

香港就地沟油事件发“食安令”  
禁台湾强冠猪油

香港特区政府食环署署长早前发出《食物安全命令》，禁止今年3月1日或以后所有由台湾强冠公司生产的猪油、猪油制品或制成的食物，进口或在香港境内供应。在简介会上，部分业界表示有关规定令他们的运作出现困难，但他们配合政府的呼吁和工作，停止使用有关猪油或产品。

香港食品安全中心表示，根据台湾当局的调查，虽然食用有关食物可能会增加食物安全风险，但风险并不高，市民毋须过分担心。  
(卢晓川 曹海扬)

我国婴幼儿奶粉等企业率先试点信用评级

我国正在对婴幼儿奶粉食品生产企业开展信用评级试点，探索建立“一户一档”信用主体责任追溯体系和“红黑名单公示制”。9月23日，国家食品药品监督管理总局稽查局局长毛振宾在国新办就加强企业诚信建设、加大事中事后监管举措发布会上透露，该部门目前已开始对食品药品安全监管的信用分级分类做出A、B、C、D四级信用分级管理这样的标准体系，建立全覆盖的企业信用档案，并以此建立食品药品信用监督机制。业内人士表示，对我国婴幼儿食品企业实施信用评级制度，将有助于提升我国婴幼儿奶粉的产品质量，提升国内消费者对国产奶粉的消费信心，而国内婴幼儿食品企业也会为达到最高信用等级而力争上游。

国内乳业资深分析师宋亮指出，我国率先以婴幼儿奶粉企业试点实施信用评级，与当前国家进行的乳业大整顿目标一致，均是为了提升消费信心，促进行业整体生产和质量安全水平。他预计，若婴幼儿奶粉企业按A、B、C、D四个信用等级评价，将会促使各家企业争取最高级别信用等级，因信用等级越高可能得到的各方面支持越多，同时也会成为消费市场的消费指引之一。  
(欧志葵)

工业硫磺熏竹笋  
不法商贩被起诉

为了延长鲜竹笋保质期，让竹笋色泽更加洁白，竟用工业硫磺来熏制。近日，福建省南靖县检察院以涉嫌生产有毒、有害食品罪对周环成、陈东升、陈东勇三人提起公诉。

周环成长期在广东从事竹笋收购生意，并运往湖北销售。2012年他在南靖县认识了陈东升，便谋划在南靖收购鲜竹笋。为了延长鲜竹笋的保质期，也让竹笋看起来色泽更佳，周环成产生了用工业硫磺熏制麻笋尾的想法。于是他请陈东升代为熏制，并按照每吨100元的价格支付陈东升代办费。随后，陈东升便开始搭建简易加工棚、收购麻笋尾原材料，并雇用工人到加工点负责麻笋尾的装卸、熏制及包装。同时，让其弟陈东勇在工棚现场负责管理。近日，公安机关与县质量监督局联合检查时，在该窝点现场查获未使用的工业硫磺16包，已熏制完成的麻笋11万余斤。

经鉴定，该麻笋中二氧化硫残留量为2.1g/Kg。  
(周维娜 黄国华)

四川泸州整治农村食品安全秩序 1-8月查处462件

9月24日上午，四川新闻网记者从泸州市农村食品市场“四打击四规范”专项整治行动新闻通气会上获悉，今年以来，泸州市食品药品稽查执法人员按照工作部署，查处了一批食品违法案件，1-8月全市共立案查处农村食品案件462件，有效地震慑了食品违法犯罪行为，守住了不发生重大食品安全事件的底线，保障广大人民群众安全饮用水药。

泸州市食药监局副局长徐云刚在会上作相关通报，今年1-8月份，全市共立案查处农村食品案件462件，结案455件，没收物品货值金额41万元，罚款金额是325万元，没收非法所得14万元。  
(岳东)

15批化妆品被检出含甲硝唑等禁用物质

记者日前从广东省食品药品监督管理局了解到，该局11日联合广州市、区食品药品监管部门突击飞行检查的18批化妆品中，有15批检出甲硝唑、氯霉素、氧氟沙星等禁用物质。

为保障公众健康，切实提高化妆品质量安全保障水平，广东省食品药品监督管理局在先期进行摸查监测和专项整治的基础上，于9月11日组织广州市、区食品药品监管部门有针对性地对广州市疑有问题的5家生产企业和5家经营企业进行了突击飞行检查，抽取宣称祛痘抗粉刺和美白/祛斑类化妆品共18批，经检验，标示为“范白玉活肤生物痘螨净”等15批产品检出禁用物质。目前，广州市食品药品监管部门已对上述不合格产品涉及的生产经营企业迅速立案查处。

广东省食品药品监督管理局近日已发出通知，要求各地食品药品监管部门要立即对行政区域内化妆品生产经营者进行监督检查，一旦发现不合格产品一律下架、停止销售，并依法查处。广州市食品药品监管部门要深查深究，严厉打击制售假冒伪劣化妆品的违法违规行为，涉嫌犯罪的，一律移交公安部门查处，切实保障消费者化妆品使用安全。  
(牛思远)

# 中国食品周刊

FOOD WEEKLY

协办:辽宁道光廿五酒业集团 双汇集团 成都蜀之源酒业公司

广告热线:028-68551386 新闻热线:13908058548 电子邮箱:1722428646@qq.com

企业家日报  
ENTREPRENEURS DAILY

9

2014年9月26日 星期五 主编:李国政 编辑:刘文景 版式:吉学莉

## 上半年查获271吨不合格进口乳品

近日，国家质检总局公布了我国今年7月份进境不合格食品、化妆品的信息。据悉，在424批进境不合格食品中，有14批次乳制品被检不合格，共涉及32.5吨乳制品。主要不合格原因为霉菌超标、违规添加以及报检资料不合格等。在国产乳制品出现问题之后，进口乳制品备受追捧，然而，洋乳品屡屡被国家质检总局揭短，表明海外乳制品并不像人们所盲目相信的那样安全与可靠。

### 1/4不合格乳制品来自意大利

根据中国乳制品工业协会公布的数据，2013年我国共计进口乳制品182.7万吨，同比增长36.24%；今年上半年，乳制品进口数量同比增长近50%。就在进口乳制品大军气势庞大来到中国市场，问题产品也大量集中出现。

据国家质检总局公布的进境不合格食品信息进行统计，今年上半年有135批，重达271吨的进口乳制品被检出问题。主要不合格原因为水大肠杆菌超标，超过保质期以及成分含量不合国家标准等。质检总局表示，问题乳制品是在入境口岸检验检疫机构实施检验检疫时发现的，都已依法做销毁处理，并未进入国内市场销售。

统计发现，2014年上半年不合格洋乳品中，原产地以意大利的乳制品问题最多，34批意产乳制品占上半年不合格乳品总数的25%，另外，乳制品也占上半年意大利进口食品不合格总数的38.2%。其中，不合格产品主要为奶酪类食品，菌类超标、超过保质期是不合格主要原因。

有关医学研究证实，如果消费者进食了大肠菌群、菌落总数超标的食品，可能引起急性中毒、呕吐、腹泻等症状。调查研究表明，大肠菌群细菌多存在于温血动物粪便、人类经常活动的场所以及有粪便污染的地方，人、畜粪便对外界环境的污染是大肠菌



群在自然界存在的主要原因。

据观察，今年上半年上海易觉商贸有限公司从意大利进口的7批奶酪制品皆因大肠杆菌超标或货证问题被销毁。其中，1月以及4月奥兰达牌斯塔奇戴拉奶酪以及奥兰达牌布莱塔奶酪皆出现。值得关注的是，此公司进口的奥兰达牌两款奶酪于2008年12月至今，已经被我国质检总局“请出国门”共计14次，并且每年都“越挫越勇”地入境“赶考”。

当新华食品搜到此进口商，网页显示其企业宣言为“进口食品专家”，公司主页简介则强调“致力于将国际品牌的优质食品提供给国内客户”。

### 洋乳品市场“鱼龙混杂”

乳业高级研究员宋亮指出，随着人们对

生活品质上的要求不断升级，对国内外乳制品的需求不断增大，国外一些劣质产品流向我国自然是在所难免的。尤其是中国乳制品进口数量愈来愈庞大，导致国外一些地方性的小品牌也想挤进高利润的中国乳品市场。海外一些地方性的小型乳企对出口乳品把关不严，或是其本身生产技术存在一定问题，以致流通过程中出现一定程度的污染。另外，自去年我国实施新版《进出口乳品检验检疫监督管理办法》，实行“批批都检”和“项项都验”，检查进口乳品的标准更严格，这也是导致今年大批量洋乳品被检不合格的重要原因。

另外，宋亮同时建议进口乳企可提前在小包装上打印中文，并按照中国对于产品标识、配料管理来进行生产，然后再出口中国。

### 为什么洋乳品错了还可再错

据海关数据显示，2014年1-6月，我国进口奶粉68.12万吨，同比增加75.08%，进口额为34.33亿美元，同比增加156%，1-6月奶粉进口平均价格为5041美元/吨，同比上涨46%。在我国奶粉进口量以及价格创下历史双重高，再次引发业界以及消费者的热议。

乳业资深专家王丁棉分析称，一方面存在部分进口乳制品价格上的诱惑，同时消费者又过分相信国外奶源，这就导致进口奶增长势头的出现。

事实上，自2008年我国爆发奶粉三聚氰胺事件以来，消费者对国产奶粉产生了种种质疑，而打着高质量、高营养、高档次旗号的“三高”洋奶粉趁势得宠，在华一路高歌猛进，价格也节节攀升。对于中国乳企而言，如何恢复消费者对国产乳业的信心实乃任重而道远。

2011年，中国乳制品工业协会委托第三方检验机构，对北京市市场上销售的国内外婴幼儿配方奶粉进行质量调查抽检。国家食品质检中心食品中心副主任刘艳琴表示，“从检测数据来看，国产品牌和国外品牌奶粉的质量没有明显差异，进口奶粉和国产奶粉的质量也没有明显差异”。

对于这种“国产奶一错哭十年，洋乳品错了还可错”的不公平现状，宋亮表示，“这主要还是消费者对于洋品牌过分偏好带来的，想真正解决这个问题，一是切实需要提升本土产品的品质和质量；二是加强食品安全法律法规建设，为国内食品赢得一个消费者信任的基础；三是加强对食品安全、产品本身等方面的传播和教育工作；四是严厉制止国内对于不实食品安全问题的宣传，同时对于消费者产生误解的饮食问题进行宣传和引导”。  
(刘文婷)



## 全球食品价格指数降至新低 连续5个月下滑

联合国粮食及农业组织近日发布的最新统计数据表明，8月份全球食品价格指数出现连续5个月下滑，达到2010年9月以来的最低水平。与此同时，粮农组织还预测，全球谷物库存量将达到15年来的最高水平。

粮农组织全球食品价格指数由谷物、肉类、奶制品、植物油和食糖价格5个分类指数组成。根据粮农组织最新一期食品价格指数报告，8月份，除肉类价格高企外，其他4类食品价格指数均呈下降趋势。

报告显示，8月份谷物价格指数平均为182.5点，比上月回落2.8点，同比降低24.2点。由于今年小麦产量再创新高，8月份主要粮食价格持续下滑，跌至自2010年7月以来的最低水平。主产区近乎理想的生长条件，加之库存充沛，使得玉米价格回落至4年来的新的低点。粮农组织专家彼得·特内斯表示，今年的天气对于小麦以及其他主要春季粮食作物的生长可谓理想，因此粮农组织已上调若干个国家的粮食产量预测。就小麦而言，粮农组织上调了中国、俄罗斯、乌克兰以及美国的产量预测值。

根据该报告，8月份植物油价格指数为166.6点，比7月份减少14.5点，达到自2009年11月以来的最低水平；食糖价格指数为244.3点，比7月份减少14.8点，但仍比一年前高2.2点；肉类价格指数为207.3点，比7月提高2.5点，比一年前猛增25点。

此外，粮农组织还发布了另一份月度报告——《粮农组织谷物供需情况简报》。根据该报告，世界谷物产量的预测数量将比此前的预测高出1400万吨，尽管略低于2013年的最高纪录，但总量仍将达25亿吨。

粮农组织指出，由于连续两年获得丰收，全球谷物库存量预计将达15年来的最高水平。预计到2015年谷物期末，全球粮食库存量将达到6.16亿吨，较之前的预测增加1200万吨，环比增长逾6%。  
(陈建)

## 知名连锁超市熟食不合格： 广州好又多沃尔玛乐购均上榜

广州市食安办在对散装熟食进行抽检时，来自包括好又多、百佳、沃尔玛、乐购等大型超市的20批次产品被发现质量不合格；三角唛印尼万里望花生等14种炒货类食品质量不合格；美心食品的3种糕点、阳光麦语咸方包、皇冠玛莉奥的玛莉奥提子吐司，均因菌落总数超标上榜。

22日，广州市食安办公布的抽检食品共890批次，其中合格食品841批次，占94.5%。8月份，广州市食药监局针对亨氏米粉部分批次产品检出铅超标事件，组织米粉生产行业进行了专项整治，要求全市米粉生产行业全面进行自查自纠，各区县食品药品监管局对辖区企业开展全面监督。

检查，部分重点区域开展了交叉互查。在生产环节抽检中，广州康益食用油有限公司的合丰花生油，广州市番禺区和记油厂的花生油，分别检出黄曲霉毒素B1以及苯并芘超出标准值。

此外，还加强了对中秋、国庆双节期间食品安全监管工作，并开展中小学校园周边食品专项整治，以校园周边200米范围为重点区域，主要检查食品(杂)店、小吃店、小餐饮店以及有食品现场制作经营行为的店铺，并加强对相关食品的抽检。

记者发现，散装熟食的不合格产品名单中，出现了好又多超市南洲路店及花地

大道店、百佳超市天河北店及黄埔分店、沃尔玛白云新城店、乐购中山六路店等知名连锁超市，来自这些连锁超市的不合格熟食有12批次。另外8批次来自市内的腊味、糕点店。

美心的五谷杂粮包、杏仁蛋白蛋糕、麦包，阳光麦语的咸方包，玛莉奥的提子吐司，姚师傅光酥饼，都在本期抽检中发现菌落总数超标。

在本期公布的不合格食品名单中，还有14批次的炒货食品及坚果制品，其中13批次均为酸价或过氧化值超标，包括三角唛印尼万里望花生。

(伍仞 穗食安)

## 进口食品，没您想的那么好

2014年上半年全国共检验检疫进口食品总量达49.3万批，总金额达249.3亿美元，同比分别增长8.5%和14.4%。其中，共检出质量安全项目不合格进口食品1398批次，不合格食品主要涉及15类，如酒、糕点、糖、调味品和乳制品类，产品来自43个国家和地区，其中，进口自美国、法国、意大利等发达国家产品成为不合格进口食品“重灾区”。进口食品不合格原因从微生物污染、违法添加化学物质到重金属含量超标，可谓琳琅满目。

近些年，随着人们生活水平的逐渐提高，人们对于饮食消费的比重也逐渐加大，而国内频频曝出的食品安全事件，催发了人们转向进口食品的消费意识。特别是互联网平台的兴起，便捷的交易流程和时尚的消费理念，将进口食品的消费热潮不断“发酵”。相对国内透明的食品信息披露，国外食品违规信息的闭塞，为消费者“追捧”进口食品营造了氛围。在违规的进口食品中，不乏国际品牌的加入。

近日，新华食品从质检总局公布的不合格进境食品名单中看到，从美国进口的婴幼儿谷物辅助食品禧贝燕麦米粉、禧贝糙米米粉、禧贝混合谷物米粉均发现违规使用菌种被退货；美国鲍勃红磨坊玉米面包松饼预拌等3批次产品因含有转基因成分被销毁；美国好时草莓调味牛奶、好时巧克力调味牛奶因违规使用甜菊糖苷、白巧克力调味牛奶因违规使用甜菊糖苷。  
(陈建)



诱惑红被销毁。

除此之外，还有多批次进口食品因违规使用非法添加物或重金属超标被质检总局“拒之门外”。据了解，长期食用重金属超标食品会对身体造成不孕、骨质疏松、损伤大脑、伤肾肝等危害。

而进口食品在国家质检部门的多次“安检”后，仍无孔不入，怀着“越挫越勇”的决心拓展中国市场。

在今年上半年，上海易觉商贸有限公司从意大利进口的7批奶酪制品皆因大肠杆菌超标或货证问题被销毁。值得一提的是，此公司进口的奥兰达牌两款奶酪自2008年12月至今，已被我国质检总局“请出国门”共计14次。

如此“执着”的原因，只因“捞金”成瘾。

任何商品只要打上“进口”二字，价格翻番不足为奇。以热销的进口葡萄酒为例，通常到岸价1.5欧元左右1瓶的进口葡萄

酒，零售价不会低于100元。而一瓶四五百欧元的拉菲、木桶等名庄酒，零售价一般超过15000元。一瓶进口葡萄酒，从生产出来再到消费者手中，往往要经过进口商、经销商、零售商等几个环节，再加上扣各种税费，价格奇高，却仍不乏买家。

丰厚的利润差额使得互联网代购、海淘族铺天盖地，从线上到线下，越来越多的洋食品纷纷抢占人们的餐桌。一些不法分子更是趁机瞄准“商机”，干起了走私进口食品的勾当，国外一些地方性小品牌、小型食品企业多以此进入中国市场，而其多存在产品把关不严、生产技术不过关等问题。这不仅使国家大量税收流失，搅乱市场秩序，更重要的是极易引发食品安全问题。

据了解，国家质检总局已经制定对各级别不良记录所涉及企业和产品的处置措施原则。控制措施会随着产品种类数、不合格项目种类数及不合格批次数的升高愈加严厉。业内人士也表示，该新规实施后，部分不注重质量的进口商以及国外制造商会被淘汰。

除此之外，进口食品行业的净化，也需要消费者抛除“崇洋媚外”的意识，培养理性消费的观念。别让进口食品打着“不求最好，但求最贵”的消费定位“糊弄”了中国民众，“真金”换不到实在货，才是最可悲的事。

(沈美)